



历经大战大考,整座城市愈加坚韧—— 交出一年成绩单 开启晋江2023

本报记者 蔡斯陶

过去一年,我们经历 哪些大事要事?

- 我们勇担历史使命,高举“晋江经验”旗帜
- 我们沉着应对百年变局,高效统筹疫情防控和经济社会发展
- 我们担当主力领军,在强产兴城中生动诠释“晋江市干部”担当
- 全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神,深入学习贯彻宣传贯彻党的二十大精神,传承弘扬“晋江经验”,推动“一三一二七”发展格局渐次铺开。

高效统筹疫情防控和经济社会发展, 我们取得哪些成效?

- 全市地区生产总值跃上3000亿元台阶
- 高标准通过验收成为首批国家创新型县(市)
- 跻身II型大城市行列
- 启动国家盘活利用低效用地试点
- 办好22件为民实事、239件民生微实事
- 构建三级网格实体阵地

经济

预计全年一般公共预算收入增长6.17%
预计城乡居民人均可支配收入增长5.0%
为企业减负超50亿元
新增培育市场主体4.5万户
320个项目签约落地

产业

运动鞋原辅材料产业成为国家级中小企业特色集群
新增获评中国陶瓷名镇区域品牌
推进综合产业园区建设
新建产业空间超150万平方米
全社会研发投入增长26%以上
带动超1400家企业上云

城市

蝉联全省城乡建设品质提升优秀县市
基本建成福厦高铁主线、二重环湾一期等重要通道
全年空气优良率达99.4%
21条流域水质总体向好
全市村集体经济经营性收入首超2.5亿元

改革

统筹推进22项国家级、省级改革试点和78个集成改革项目
市场采购贸易方式试点出口274亿元
获批国家进口贸易促进创新示范区
向金门供水超2400万吨

民生

新增城镇就业2.7万人
清华附中晋江学校实现小初高一体化招生办学
福州大学晋江校区正式获批
实施55个公共卫生补短板项目
中超、WCBA、NEST全国电竞大赛等品牌赛事精彩演绎

治理

建成“智慧网格”基础平台
安全生产专项整治三年行动成效显著

党建

建成35个“党建+”邻里中心
加速培养复合型专业型干部

如何深入学习宣传贯彻党的二十大精神?

- 必须深刻领会党的二十大精神实质和丰富内涵
- 必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义
- 必须坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导
- 必须深学细照笃行习近平新时代中国特色社会主义思想
- 必须紧密结合晋江实际贯彻落实党的二十大精神战略部署

学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务

2023年 晋江制定什么目标?

地区生产总值增长6.5%左右,一般公共预算总收入增长7.6%,城乡居民人均可支配收入增长7.0%，“三大战略目标”取得阶段性成效,中国式现代化晋江实践创出更多新经验。

在加快建设现代化产业体系过程中,晋江实体经济韧性好、潜力足、回旋空间大的关键是什么?

以产业基础再造推进强链补链
全力推进数智转型
优化拓展产业发展空间
坚持把扩大内需作为重要牵引
创建民营经济高质量发展试验区

划重点:

坚持“三化四新”,把增资扩产、提质强产作为主攻方向
纺织鞋服产业加快补齐高端面料后整理环节
食品产业抢占大健康赛道
建材产业加快向大规模、功能性陶瓷转型
全力保障龙头企业增资扩产
布局若干新兴产业专业园区
发力生物医药领域
新材料聚焦传统优势产业自我配套
拓展产业机器人、精密加工等领域
确保新增400家以上企业上云
建设数字经济产业园
坚持“亩均、平米产出论英雄”,推进低效用地盘活利用
全面提升经济开发区能级,推动空间重构、资源重组、品质重塑,争创国家级经济开发区
加快14个综合产业园区建设
成建制推进跨镇域连片改造项目
全力建设超千万平方米产业空间,打造一批产业综合体、创新综合体
打造国潮名品之都
建设区域消费中心
推进项目策划、招商、落地全生命周期管理
支持龙头企业打造链主企业、腰部企业梯次壮大
优化民营经济发展环境,让企业大胆创新、放心创业、放手创造

在高水平建设国家创新型县(市)的新赛道中,如何抢占先机?

全力建设教育强市
加快打造区域创新高地
坚定不移推进人才强市

划重点:

实施基础教育高质量发展三年行动
推动高中教育扩容提质
全力加快智能制造学院、福大科教园二期建设
推动泉州大通过本科层次职业教育试点评估
探索校企联合建设产业学院、技工学校、职业技能提升中心
优化镇街教育工作体制机制
深入实施创新驱动发展战略,让创新“关键变量”成为高质量发展“最大增量”
加快福大微电子研究院、石墨烯产业技术研究院等平台载体建设
推动保利中轻创新综合体、省集成电路创新实验室落地
深化规模以上企业“三个覆盖”和高企倍增“两大工程”
支持领军企业组建创新联合体、共建实验室
引导龙头企业建设研发总部
强化科技成果转化应用,加速从“实验室”走向“生产线”
持续营造高品质人才“大生态”,造优人才服务“小环境”

人民城市人民建、人民城市为人民,晋江如何建设 高品质II型大城市?

优化布局推进区域协同联动
内联外延完善大交通体系
精细治理提升城市品质
繁荣文化促进全民精神富有
厚植生态底色建设美丽晋江

围绕“全市一城、一主两辅、双湾双带”总体布局,立足大区域、大产业、大项目,强化产城人深度融合,抓紧制定城市功能布局专项规划,大力实施“强主城优辅城”策略,集中资源力量提升中心城区首位度,加快功能集聚、以主带辅、主辅联动。
强主城,坚持环湾向湾做强市区都市能级,按照“百平方公里集聚百万人口”规模标准,以“强功能”为导向,整体谋划产业培育、基础设施建设、公共服务配套,加快晋东新区、科创新区、高铁新区、紫帽片区、梅岭中片区、池峰路南延片区等项目规划建设。
优辅城,梳理用好辅城资源禀赋,联动城际轨道R1线等重大交通轴带发展,加强与主城深度对接,走差异化特色发展道路。晋西辅城,重点前瞻把握厦门东进契机,围绕构筑厦漳合作平台“功能高地”,大力发展空港产业配套、集成电路、智能装备制造、医疗健康等功能业态,加快集成电路工业园、世纪大道南延伸暨北环片区等项目建设,加强安海、东石等镇协同融合形成功能整体,全力打造泉州南翼新城核心区。晋南辅城,重点把握两岸融合发展战略机遇,推进晋南四镇精品建设,构建多层次主辅城联系交通要道,大力发展科教研学、纺织服装、海洋生物、文体旅融合等功能业态,建设产教融合区、渔港经济区、精品特色小镇,打造滨海科教旅游带。

划重点:

加快推进福厦高速公路晋江段等“聚城畅通”项目建设
基本建成福厦高铁泉州南站集疏运系统
完成泉州晋江国际机场扩能改造
加快世纪大道南延伸一期、晋新路快捷化等项目建设
建成东部快速通道一期、晋江南高速出口连接线延伸段工程
推进英林中心镇区、青阳光片区、安海三里街等城市微更新
连线成片改造老旧小区
试行“大物业”管理
试点推进完整社区建设
加快构建城市大脑,推进新型智慧城市建设
培育沉浸式体验等新型文化业态
打造一批嵌入式新型公共文化空间
建设“书香城市”
加速“文化+体育+旅游”业态融通发展
深入打好蓝天、碧水、净土保卫战
推深做实“林长制”,深化“绿满晋江”三年行动

推进新型工业化

推进新型城镇化

推进治理现代化

在扎实推进共同富裕的过程中,如何将“急难愁盼”转变成美好生活?

全面推进乡村振兴
健全多层次社会保障体系
推进健康晋江建设

划重点:

实施海洋渔业高质量发展倍增计划,大力推进“两区一场”建设
深化“百企帮百村、乡贤促振兴”行动,推广乡贤反哺、村企合作
加快国家农村综合改革试验区建设
深入实施村集体经济发展“双百计划”
紧盯新市民、青年创业就业群体住房需求,大力发展保障性租赁住房
着力解决“一老一小”问题,让老有颐养、幼有善育
探索“慈善+”共同富裕新路径
扎实推进镇村一体化卫生所建设
加快市医院三甲综合医院创建
高水平建设国家区域医疗中心
加快提升重大疫情防控救治体系和应急能力

如何用好改革开放“关键一招”,为高质量发展赋能增力?

以更深层次改革激发活力
以更高水平开放链接市场资源
深化与台港澳侨交流合作

划重点:

启动国企分类改革
推动国企深度参与城市经营、基础设施建设、产业投资、招商运营
推动数字政府迭代升级
打造全球消费品集采中心
大力发展跨境电商、保税集拼等新业态
推动市场采购全国通关一体化
高标准建设国家进口贸易促进创新示范区
发展壮大“晋江人经济”

作为县级大城市,如何推进县域治理体系和治理能力现代化?

全力打造法治强市
筑牢基层治理基础
建设更高水平的平安晋江

划重点:

擦亮全国法治政府建设示范市“金字招牌”
推动法治委员入校园、进企业、下村社
推行“小网格+大治理”,完善三级网格实体阵地建设
压实雇主、房东、户主“三主”自治责任
提升“一网统筹、单元自治”能力
迭代升级智慧网格服务管理信息平台

2022年,超多“国字号”荣誉!

- 中国陶瓷名镇区域品牌
- 首批国家创新型县(市)
- 首批国家知识产权强县建设示范县
- 国家级知识产权快速维权中心
- 全国工业互联网推动数字化创新领先县市
- 农村集体产权制度改革成为全国先进
- 全国法治政府建设示范市
- 陆地港纳入商贸服务型国家物流枢纽
- 国家进口贸易促进创新示范区
- 社会救助工作获全国先进表彰
- 入围全国首批全民运动健身模范市名单

坚定不移全面从严治党

迈向新时代,奋进新征程,必须坚决落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,坚持以党的自我革命引领社会革命,深入推进新时代党的建设伟大工程,持续巩固发展良好的政治生态,以高质量党建引领保障高质量发展。

1. 加强思想政治建设。
2. 增强党组织政治功能和组织功能。
3. 建设高素质干部队伍。
4. 以严的基调强化正风肃纪反腐。
5. 凝聚高质量发展合力。